



市州连线

## 张家界市开展“食品安全示范学校”评估验收

本报讯(通讯员 李淑蓉 田贵明)近日,张家界市食品药品监督管理局、市教育局和市卫生计生综合监督执法局组成专家组对该市两区两县14所学校进行“张家界市食品安全示范学校”评估验收。

专家组实地察看了学校食堂的操作间、库房、冷藏间、洗消间及学校饮用水情况,并对学校食品安全监管组织领导体系、制度建设、食品经营单位证照资质、从业人员培训、饮用水使用情况等方面进行了检查,特别是对学校食堂使用的食品原料和小商品等采购索证索票、验收登记、食品添加剂使用情况、餐具消毒及涉水产品的索证等内容进行了严格的检查,并就验收中发现的问题提出了整改意见。

## 湘西：做好岁末年初医疗救治服务

本报讯(通讯员 袁桂湘 满峰)近日,湘西土家族苗族自治州卫计委积极应对低温冰冻天气,对全州的冬春季传染病防控工作进行了安排部署。

该州通过组织疾控和医疗专家分析研判低温可能增加的传染病疫情和其他容易诱发的心脑血管等疾病,确定防控的重点区域和重点人群,明确防控措施和治疗方案;利用微信公众号、宣传栏等多种形式,向群众宣传冬春季传染病和低温雨雪冰冻天气公共卫生知识,重点加强各中小学校及托幼机构等重点区域和重点人群的宣传教育;抓细抓实各项防控措施,提高门诊服务能力,强化急诊管理,合理配备临床必需药品;同时,加强突发公共卫生事件和突发急性传染病监测、报告和患者救治工作。

## 衡东“护老行动”护航老年食品消费安全

本报讯(通讯员 谢艺华 颜少东)日前,衡阳市衡东县召开专题食品安全的工作部署会,对“护老行动”工作再动员、再部署、再调度。

会议对整治的对象、时间、内容、措施等做了详尽的说明。重点打击以老年人为对象,利用网络、会议营销、电视购物、电话营销等形式虚假宣传食品、保健食品,严重损害老年人合法权益的违法行为。据了解,该局重点对食品、保健食品经营店、会议营销点进行现场检查,对户外广告、印刷品广告及互联网广告等涉及食品安全的广告宣传进行重点监控,凡发现违反食品安全、虚假宣传、欺诈消费、无照经营等违法违规行为一律从严查处。

## 安化：卫生创建工作再创佳绩

本报讯(通讯员 罗程兵)近日,从湖南省爱卫办传来消息,益阳市安化县卫计局等15家单位被命名为“湖南省文明卫生单位”,安化县东坪镇杨林村等27个村被命名为“湖南省卫生村”,标志着2017年安化县卫生创建工作取得圆满成功。

近年来,安化县委、县政府将卫生创建工作纳入重要议事日程和政府工作重要内容。为抓好全县各类卫生创建工作,该县爱卫办对创建工作进行了专门的部署安排。同时,加强了对创建乡镇、创建单位和创建村的业务指导和现场督导。各乡镇各部门扎实开展了一系列行之有效的创建活动,当地人居环境、卫生面貌都得到了明显改观,卫生基础设施和长效保洁机制得到了逐步完善,干部职工和人民群众的卫生意识得到了普遍提升。

# 湖南 43 类疾病患者可享特殊门诊待遇

本报讯(通讯员 易巧君 王勇)日前,湖南省人社厅、省财政厅发布《湖南省城乡居民基本医疗保险特殊病种门诊管理暂行办法》,加强城乡居民基本医疗保险特殊病种门诊管理,引导特殊病种参保患者合理选择门诊治疗,提高医疗保险基金使用效率。该《办法》自2018年1月1日起正式施行。

对于一些病情较重、病程较长、门诊医疗费用较大的重大疾病、慢性病、罕见病患者,特殊门诊待遇是他们接受持续治疗的重要保障。《办法》指出,城乡居民医保特殊

病种门诊医疗保障资金规模,原则上控制在当年度城乡居民医保基金总额的8%左右。

对于特殊病种范围,《办法》明确由省人力资源和社会保障厅统一研究确定,并建立特殊病种范围动态调整机制。本次纳入城乡居民医疗保险基金支付范围的特殊病种包括恶性肿瘤(放疗、化疗、康复治疗)、慢性肾功能衰竭(门诊透析治疗)、精神分裂症、哮喘或喘息性支气管炎、儿童脑瘫康复治疗(1-7岁)等43类疾病,并对其纳入医疗保险基金支付范围的诊断标准进行了详细规定。

对于特殊病种门诊医疗费用定额支付标准,《办法》明确由各统筹地区根据特殊病患者医疗消费水平和门诊医疗保障资金使用情况合理确定,并规定参保人员如果同时患两种或两种以上的特殊病种,可以适当提高定额支付标准。

值得提醒的是,参保人员长期在外地居住且办理了异地安置登记手续,或因病情需要且经医疗保险经办机构同意备案,在外地医疗保险定点医疗机构发生的特殊病种医药费用,可凭发票、相关资料到参保地医疗保险经办机构按规定报销。

## 早产儿发病率逐年上升 高龄孕妈是高危人群

本报讯(记者 王璐 通讯员 姚家琦)记者1月31日从湖南省儿童医院了解到,随着二孩政策全面开放,高龄孕妇明显增多。而高龄孕妇是早产的高危人群。据统计,该院2017年收治早产儿约2000例,较2011年增长约616例,早产儿发病率有逐年上升趋势。儿科专家呼吁孕妈应重视孕期保健,远离易造成胎儿损伤的环境和因素,定期做好产前检查,积极预防早产。

来自长沙浏阳市永安镇的男婴桓桓已在湖南省儿童医院早产儿重症病房住院78天,孩子小小的身体已比入院时“强壮”了不少,体重从1230克增长到了2910克。该院早产儿重症病房主任高喜容教授介绍,仅2017年医院早产儿重症病房收治的危重早产儿就达到了572例,其中极低出生体重即1000~1500克的占45%。早产儿由于器官功能发育不完善,黄疸、感染、呼吸、喂养等问题处理不当,都将对孩子的脑发育造成影响。轻者患儿长大后更易发生学习障碍、心理行为异常等情况,自闭症的发生风险也随之增高;重者将造成脑瘫、视力障碍、听力障碍等不可挽回的损伤。

高喜容呼吁,预防早产儿出生,需要全社会共同努力。在适龄生育期,夫妻双方都应积极锻炼身体,戒烟戒酒,养成良好的饮食和作息习惯,为生育健康的宝宝打下良好的基础。孕妈妈应重视保健,远离易造成胎儿损伤的环境和因素,定期做好产前检查,积极预防早产。



家门口传授救命“神技”

1月24日,娄底市中心医院与市科技局联手举办的急救知识科普培训走进街心社区。来自该院120急救站的专家们将理论融入实践,提供了生动详实的急救技能培训。图为该院急救团队在进行心肺复苏及气管异物处理等急救技能的正确示范。 通讯员 刘紫寒 摄影报道

## 节前朋友聚餐增多 豪饮易致酒精中毒

本报讯(刘振 唐静霞)1月30日,郴州市第一人民医院急诊科一晚上收治了10名酒精中毒患者,急诊室变成了“醒酒室”。据了解,1月28日、29日即有两位80后青年酒精中毒患者猝死在酒局上,后虽经医院全力抢救,但生命已无可挽回。

该院急诊科主任徐自强介绍:“一到春节前后,医院接诊的酒精中毒病人就会明显增多。比较严重的就是醉酒后呕吐物堵塞呼吸道引发窒息,有些患者因为发现及时、送医及时,抢救后保住了性命,可并不是所有人都这么幸运。”

1月28日晚上,郴州市城区一名80后青年和朋友聚餐时喝多了,就在旁边的沙发上昏睡了过去。可当朋友们准备叫他一起离开的时候,发现他已经没了意识。当救护人员赶到时,发现这名男子已经没了心跳和呼吸,窒

息时间较长,最终没能挽回他的生命。

徐自强介绍说:“醉酒窒息,是喝酒导致急性死亡最为常见的原因之一。很多人喝醉后会呕吐,在意识清醒的情况下他们会自行把呕吐物吐掉。但一旦醉酒的人已经昏睡或者昏迷过去,很可能就会吸入呕吐物阻塞呼吸道,造成窒息。如果身边的人发现不及时,就可能会有生命危险。”徐自强提醒,春节将至,切不可饮酒过量。若市民出现醉酒症状,要留意观察,对轻、中度酒精中毒者,在醉酒者呕吐时注意保持呼吸道通畅,防止窒息;对重度醉酒昏睡者,尤其是出现呼吸减慢、抽搐、大小便失禁等危险症状时及时送医,在送医途中应使其头部偏向一侧或让其侧卧,以防止呕吐时呕吐物吸入气管而出现窒息。